

議員入稟反對國會休會 傳保守黨擬11月提前大選

英140萬人聯署抗約翰遜「政變」

英國首相約翰遜提出延長國會休會期至10月中，企圖制止議員阻撓硬脫歐，引發眾怒，倫敦、曼徹斯特、愛丁堡等多個城市昨日均有數千人示威，抗議約翰遜的決定。有網民則發起「反對中止國會會期」聯署，短短數小時已獲超過140萬人支持。同時，超過70名國會議員入稟蘇格蘭法院，要求禁止強迫國會休會。

最大規模示威於倫敦國會大樓外舉行，參加者揮動歐盟旗幟，高呼「停止政變」口號。有網民亦在社交網站發起「#StopTheCoup」(停止政變)標籤，將約翰遜比作獨裁者。張貼在聯署網站專頁的請願信，則要求政府不得在英國脫歐期限或政府放棄脫歐前，將國會解散或提出休會。

法律專家：議員勝算不大

超過70名留歐派國會議員前日入稟蘇格蘭愛丁堡法院，要求展開緊急聆訊，保障國會在憲法上的權力，並釐清政府與國會之間的關係，法院預計最快昨日開始審理。屬留歐陣營的英國女商人米勒亦入稟倫敦法院，要求緊急審視約翰遜的決定，她斥責強迫國會休會的做法「自私及卑劣」，損害國會行使權力。

儘管約翰遜的行動面對司法挑戰，但有專家認為議員入稟的勝算不大，倫敦國王學院憲法專家博格納多認為，法庭衡量的其中一項因素，是政府曾否給予國會充分時間討論無協議脫歐，又或正計劃安排國會進行辯論，估計政府可能會以下議院曾3度否決脫歐協議為理據，證明除非歐盟讓步，否則無協議脫歐是唯一方法。

沒法律基礎干預 恐創壞先例

關注脫歐團體「英國律師」主席豪厄爾直言，英國現時沒有法律基礎，容許法院干預王室宣佈中止國會會期的決定，法院要裁定政府敗訴，可能需提出新的法律觀點，憂慮此舉將創下壞先例，令法院捲入政治爭議漩渦及破壞法治。

郝爾彬：復會後馬上阻止

北愛爾蘭政黨「傳統統一黨」的網誌編輯布萊森昨日表示，英國保守黨已知會其國會盟友「北愛民主統一黨」，有意宣佈在11月提前大選。英國在野工黨黨魁郝爾彬昨日稱，當國會下周二復會後，將盡快透過立法程序阻止無協議脫歐，以及制止約翰遜延長國會休會期。他同時表示，若工黨成功上台執政，蘇格蘭舉行第二次獨立公投並非他的優先工作。

歐媒：製造危機 扮「救世主」



多間媒體批評約翰遜。美聯社

歐洲多份報章昨日在頭版報道英國首相約翰遜延長國會休會期，並發表評論文章，批評此舉損害民主，製造危機。

《愛爾蘭時報》的評論文章直斥約翰遜企圖製造危機，將自己打造成英國的「救世主」，估計他尋求國會延長休會，是為爭取數周時間喘息，讓他與歐盟談判微調脫歐協議。《愛爾蘭獨立報》則批評約翰遜企圖奪取脫歐主導權，形容其行為魯莽，只會增加風險。

德國《南德意志報》形容約翰遜及其幕僚居心叵測，企圖令國會在脫歐議題上淪為「旁觀者」，做法背信棄義。荷蘭《新鹿特丹商業報》指，事件破壞英國形象，「我們不願看見民主如此脆弱」。羅馬尼亞報章《Adevarul》批評英國的政治鬧劇「低劣及可恥」，警告事件或為當地分離勢力提供彈藥。

比利時《旗幟報》則認為，英國下議院就脫歐陷入嚴重分歧，從未通過脫歐協議，相信約翰遜旨在避免步前首相文翠珊後塵。



約翰遜未必「無符」 議員阻撓6招

約翰遜



約翰遜的招式令民眾震驚。路透社 英國多地有遊行抗議國會休會。法新社 倫敦國會大樓爆發大規模示威。法新社

緊急辯論

議員可引用《議事規則》第24條提出舉行緊急辯論，並迅速通過初步法案，要求首相約翰遜尋求第三次押後脫歐期限。不過由於上議院沒有「剪布」機制，政府或會透過拉布，阻止法案通過。

不信任動議致提前大選

若國會通過對約翰遜的不信任動議，各政黨可在14日內尋求組成看守政府，若限期過後仍未有政黨獲國會過半數議員支持，便會提前大選。但約翰遜可將大選日期訂於10月31日脫歐期限後，確保英國脫歐。

看守政府

若不信任動議通過後，有政黨成功組成看守政府，可尋求英國再度押後脫歐，並宣佈提前大選或舉行第二次脫歐公投。不過工黨黨魁郝爾彬無法得到保守黨成員和獨立議員支持，上台機會渺茫。

司法挑戰

超過70名議員已入稟蘇格蘭法院，要求作出緊急裁決，禁止延長國會休會期，但法院缺乏法律理據介入。

「恭請聖訓」

47名反對派議員計劃啓動「恭請聖訓」(humble address)程序，提出「早期動議」，要求英女王不要在11月8日中止國會會期。不過「早期動議」一般不具約束力。

重推文翠珊方案

隨着脫歐期限迫近，溫和脫歐派為避免無協議脫歐，或重推前首相文翠珊的方案，盼國會「兩害取其輕」。

綜合報道

凌駕國會玩「獨裁」 英美民主早磨蝕

陳文宏



環球點評

英國首相約翰遜前日拋出震撼彈，宣佈國會延至10月中才復會，被視為趁機強推硬脫歐。約翰遜的做法在英國現代史前所未見，他運用國會在女王演說前休息的空檔，製造長期休會，是以一己意願凌駕國會和民意，嚴重違反民主原則。

英國是現代議會民主體制發源地，國會地位至高無上，議員則由國民選出。誠然，英國國會在女王演說前暫停運作屬慣例，約翰遜只是把空檔期由過去的一至兩周，大幅延長至5周，但適逢9至10月正值脫歐前的關鍵時期，約翰遜運用制度漏洞，削弱國會監察權力的動機已是昭然若揭。

約翰遜上月勝出保守黨黨魁選舉，得以成為首相，但他其實僅由保守黨10多萬黨員選出，代表性本已成疑，約翰遜卻企圖繞過國會強推硬脫歐，毫不尊重選民。最新民調顯示，英國逾半受訪者不樂見無協議脫歐，更見約翰遜只顧私慾，無視國民聲音，約翰遜的舉動亦反映他把國會視為絆腳石。

剛下台的文翠珊同樣透過黨魁選舉直當上首相，她當時亦意識到其民意認受性不足，故在2017年解散國會提前大選，儘管最後失利而回，間接造成文翠珊日後管治陷於弱勢，但她最少願意正面接受選舉洗禮，尋求取得選民授權，做法遠比約翰遜負責任。

事實上，約翰遜內閣多名大臣在前首相文翠珊執政期間，均曾表明反對透過國會休會強推脫歐，例如財相賈偉德昔日曾形容，要求國會休會將破壞民主原則，如同獨裁；就業及退休保障大臣盧綺婷更曾直斥休會建議荒唐。然而各人如今與約翰遜共坐一條船，極力為約翰遜保駕護航，變臉之快令人咋舌。

面對約翰遜的空前舉動，社會輿論希望英國國會議員聯成一線，通過不信任動議推翻約翰遜內閣，並發動提前大選，讓選民重新選擇是否支持無協議脫歐，以捍衛國會和國民的尊嚴，否則壞先例一開，日後任何政客只要登上首相之位，便能任意妄為。

約翰遜強推硬脫歐，美國總統特朗普隨即叫喊叫好，更說「約翰遜正是英國一直在尋找的領袖」，且終將被證明是「一個偉大的領袖」！英美號稱是民主大國，更是一些海外青年夢想的「民主天堂」，但這算是哪種貨色的民主？披著民主的外衣，肆意壓制反對的聲音，約翰遜和特朗普都是「假民主、真獨裁」的專家！

蘇格蘭保守黨主席請辭 傳與約翰遜不和

英國首相約翰遜前日提出延長國會休會期後，蘇格蘭保守黨主席戴維森昨日突然宣佈辭職，原因是希望將更多時間放在家庭，但有意繼續擔任蘇格蘭國會議員。英國《太陽報》引述消息人士稱，戴維森除了無法兼顧政務和家庭外，她一直反對無協議脫歐，與約翰遜政府理念不同，亦是她決定辭職原因之一。

長勝將軍 任主席8年

40歲的戴維森擔任蘇格蘭保守黨主席8年，多次大選中均為保守黨贏得蘇格蘭的議席，成為保守黨長期控制國會的功臣，是抗衡蘇格蘭首席部長施雅晴的重要人物，更被視為未來保守黨黨魁的潛在人選。在2016年脫歐公投，戴維森表態支持留歐，但表示尊重公投結果，其後多次公開反對無協議脫歐。她昨日呼籲保守黨黨員繼續支持約翰遜與歐盟達成新脫歐協議，擺脫英國脫歐僵局，但承認她的立場和脫歐存在衝突。

施雅晴前日譴責約翰遜的決定，稱阻止國會就無協議脫歐表態，是獨裁政府的做法，警告國會需尋找方法阻止約翰遜，否則「今日將成為英國民主死亡的日子，載入史冊」。

德東兩州周日地選 極右政黨或取首勝

德國東部兩個州份將於周日舉行地方選舉，由於德東地區近年經濟發展滯後，加上大量難民湧入，令居民怨聲載道，促使極右立場的「德國另類選擇黨」(AfD)迅速冒起，至今已在德國全部16個州議會、國會以至歐洲議會取得議席，今次在兩州的民調支持度高企，有望歷史性勝出州議會選舉。

周日舉行地選的布蘭登堡州和薩克森州，均屬前東德地區，是AfD的根據地。AfD目前在布蘭登堡州的支持度為21%，與執政聯盟政黨之一的社會民主黨叮嚀馬頭，而在薩克森州則有25%，暫以4個百分點落後總理默克爾領導的基督教民主聯盟(CDU)。

倘落敗 執政聯盟更不穩

布蘭登堡州前州長普拉克克正進行一項有關德國統一30年的調查，指出大部分東部地區「瀰漫不安情緒」，普遍認為州政府無法保護他們，對社會公義失去信心，每年均有數以千計醫生和教師離開，前往西方賺取更高收入。

默克爾雖然在東德成長，但她過去在當地拉票期間曾遭群眾指罵，因此今次地選前避免到當地拉票。若執政聯盟在今次地選落敗，聯盟更趨不穩，社會民主黨內部人士或進一步要求該黨退出執政聯盟。

法新社/美聯社



孔特表示數日內將提交內閣名單。美聯社

意五星運動民主黨達成協議 將籌組新政府

意大利政治危機露曙光，疑歐民粹政黨「五星運動」前日宣佈，與中間偏左政黨民主黨達成協議，將籌組聯合政府，並由早前辭職的前總理孔特重新出任總理。孔特昨日會見總統馬塔雷拉，獲對方授權籌組新政府，表示數日內將提交內閣名單。

「五星運動」領袖迪馬約在記者會上，提及美國總統特朗普日前表態支持孔特，稱這反映「我們走在正確道路上」。不過迪馬約警告，任何和民主黨達成的協議，均需交由「五星運動」黨員在網上投票確認。羅馬國際社會科學自由大學政治科學教授卡斯泰拉尼指，新政府未來仍面對許多挑戰，例如「五星運動」黨員在內閣人選上的分歧，「在意大利，直至國會通過信任投票前，一切事情都有可能發生」。

法新社/美聯社